Temat: Ciepto wiasciwe.

Doswiadczenie: Badamy ilos¢ energii jaka nalezy dostarczy¢ aby ogrza¢ wode. W
doswiadczeniu uzywamy czajnika o sredniej mocy 1600W. Badamy ile ciepta nalezy
dostarczy¢ w zaleznosci od masy wody i zmiany jej temperatury. llos¢ dostarczonego
ciepfa liczymy jako iloczyn mocy grzatki i czasu jej pracy (jesli grzatka ma moc 1600W to w
czasie kazdej sekundy wytwarza 1600J energii w postaci ciepta).

Lp.| m (kg) AT (°C) t(s) Q=Pt
=1600W t (J)
1 0,5 10
0,5 20
3 1 10

Whnioski z doswiadczenia:

- ilo$¢ dostarczonego ciepta (energii) zalezy od masy wody i zmiany jej temperatury
- im wieksza masa wody tym wiecej ciepta trzeba dostarczy¢ do jej ogrzania
- im wieksza zmiana temperatury tym wiecej ciepta trzeba dostarczy¢ do wody

- ilos¢ dostarczonego ciepta jest wprost proporcjonalna do masy wody
Q~m
- ilos¢ dostarczonego ciepta jest wprost proporcjonalna do zmiany temperatury wody

Q~AT

Warto$¢ energii (ilos¢ ciepta) dostarczonej do substancji w celu jej ogrzania jest wprost
proporcjonalna do iloczynu jej masy i zmiany temperatury

Q~mAT
lloraz wielkosci wprost proporcjonalnych ma warto$¢ statg
Statg wartosc ilorazu _Q
m-AT

nazywamy cieptem wiasciwym substancji i oznaczamy c,,.
Ciepto wiasciwe substanciji — ilos¢ energii jaka trzeba dostarczy¢ (odebrac¢) aby 1kg

danej substancji ogrzaé (oziebi¢) o 1K (1 °C). Obliczamy je ze wzoru ¢, = AT

Jednostka: S lub J

kg-K ke-°C
Analiza wartosci ciepta wtasciwego roznych substancji na podstawie tabeli str 21
z podrecznika.



Co to znaczy ze ciepto wtasciwe miedzi jest rowne 385J/kgK?

Tzn, ze aby 1kg miedzi ogrzac lub oziebi¢ o 1K nalezy jej dostarczy¢ lub odebrac¢ 385J
energii w postaci ciepta.

Wyliczamy wartosc¢ ciepta wiasciwego wody na podstawie danych z doswiadczenia
wykonanego na lekgciji.

Otrzymany, usredniony wynik: cW:4493,3L

kg-°C
Zrodta btedéw pomiarowych:

usredniona moc czajnika,
btad pomiarowy termometru,
mozliwy btgd paralaksy przy pomiarze temperatury, wymiana ciepta z otoczeniem,

Porownaj wartosc¢ ciepta wtasciwego wody z wartoSciami ciepta wtasciwego innych
substancji, jakie znaczenie w przyrodzie i Zyciu cztowieka moze mie¢ duza wartos$¢ ciepta
wtasciwego wody.

W przyrodzie:

- klimat srédziemnomorski — fagodne lato i tagodna zima

- klimat kontynentalny — surowa zima i upalne lato

- wrazenie chtodniejszego powietrza nad wodg podczas upatéw w lecie
- naturalny ,magazyn” energii w przyrodzie

W Zyciu cztowieka:

- uktady chtodnicze — np. w silnikach, w uktadach przemystowych,
- wymienniki ciepta, kaloryfery,

- transport ciepta z elektrocieptowni do mieszkan,

Zasada dziatania chtodnic i wymiennikow ciepta

Chtfodnice i wymienniki ciepta ztozone sg z kilku potaczonych ze sobg rurek (naczyn), na
ktérych zamocowane jest roznego rodzaju ozebrowanie (pofalowana blacha, cienkie ptatki
blachy aluminiowej, dodatkowe powierzchnie z blachy). Zwiekszona ozebrowaniem
powierzchnia na zapewni¢ dobrg wymiane ciepta z otoczeniem.
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Chtodzenie procesora komputerowego:

A/Wentylator

Radiator aluminiowy (chtodnica)

Wymiana ciepta z otoczeniem zachodzi tym szybciej im wieksza jest réznica
temperatur pomiedzy ciatem a otoczeniem.

Zadanie 1.

Do ogrzania masy 100g pewnego metalu od temperatury 20°C do temperatury 100°C
konieczne byto dostarczenie 2000J energii cieplnej. Jaka wartos¢ ma ciepto wiasciwe tego
metalu? Jaki to moze by¢ metal?

Zadanie 2.
Jaka mase wody mozna ogrza¢ od temperatury 20°C do temperatury wrzenia dostarczajac
2MJ energii w procesie cieplnym?

Zadanie 3.

W termosie znajduje sie 0,2kg wody o temperaturze 30°C. Do wody tej dolano pewng ilos¢
wody o temperaturze 90°C. Po wymieszaniu temperatura wody ustalita sie na 50°C. Oblicz
ile gorgcej wody dolano do termosu.



